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Who is the Commissioner for Children and Young People?
Jacqueline McGowan-Jones is the Commissioner for Children and Young People in Western
Australia (WA).
She has an important statutory role to monitor and review written laws, draft laws, policies, practices,
and services affecting the wellbeing of children and young people under eighteen. 
The Commissioner has a statutory duty to regularly consult with children and young people about
issues that affect them and to promote the participation of children and young people in the making
of decisions that affect their lives.
She also has responsibility to encourage government and non-government agencies to seek the
participation of children and young people in their work.

More information about the Commissioner and the work of her office is available from:
www.ccyp.wa.gov.au.

September 2024



A note about language
For the purposes of this report, the term ‘Aboriginal’ encompasses Western Australia’s diverse
language groups and recognises Torres Strait Islanders who live in Western Australia. The use of
the term ‘Aboriginal’ in this way is not intended to imply equivalence between Aboriginal and
Torres Strait Islander cultures, although similarities do exist.

Disclaimer
This report has been prepared by the Commissioner for Children and Young People and is
intended to provide the views of the children and young people who participated to the survey
‘Your Environment: Your Say’ between December 2023 to March 2024. Any errors of omission or
commission are the responsibility of the commissioner for Children and Young People.
A selection of quotations is included in this report on the relevant topics. The quotations are
generally unedited to ensure the voice of the child or young person is authentically represented.
Editing has only been done where necessary for clarity, understanding or for confidentiality. 
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As per section 48(2) of the Commissioner for Children and Young People’s Act 2006, the Minister
may issue written comments to the Commissioner on a draft report. Attached as part of the
appendices, as per section 48(5), I have included the Attorney General’s comments.

https://www.myidentifiers.com.au/title_registration?isbn=978-1-7636912-0-9&icon_type=Assigned
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As the Commissioner for Children and Young People Western Australia (CCYP WA) I have
an important statutory role to monitor and review written laws, draft laws, policies, practices,
and services affecting the wellbeing of children and young people under eighteen. I must
also regularly consult with children and young people about issues that affect them and to
promote the participation of children and young people in the making of decisions that affect
their lives. I urge government and non-government agencies to seek the participation of
children and young people in their work.

The United Nations Convention on the Rights of the Child state that all children and young
people have the right to the best health care possible, safe water to drink, nutritious food, a
clean and safe environment, and information to help them stay well.

In Western Australia, when I ask children and young people about the issues that concern
them most, the environment emerges as a dominant theme. Recognising this, I sought the
views of young people regarding environmental matters that impact and concern them.

The voices of children and young people are pivotal in helping WA leaders understand how
well our state addresses environmental problems and helps to generate ideas for the future.

Message from the Commissioner

Given the increasing relevance of climate change in WA and the growing public concern for
environmental issues, coupled with the scarcity of studies seeking young people's
perspectives, I initiated the ‘Your Environment: Your Say’ survey. 

Participants were invited to share their views on how well WA cares for the natural
environment, requesting their perspectives on areas of success and opportunities for
improvement. Over 60 per-cent of those who responded feel that much more could be done
to care for our environment while approximately 90 per-cent care or strongly care about the
environment. This provides a wonderful opportunity to engage our children and young
people in the design of solutions and approaches to protect our environment into the future.



The survey garnered a robust response, with 981 eligible participants contributing their
insights. The volume and quality of responses affirm the high level of engagement and
concern that young people in WA hold for the natural environment. It is wonderful to see
children participating and uniting to sharing their views on the environment.

I am delighted to present the key findings from this survey and hope these results serve as
valuable insights for policymakers, educators, and community leaders as they work to
address environmental challenges and implement initiatives that align with the expressed
needs and priorities of young Western Australians.

I recommend that decision-makers investigate how they can include children and young
people in age and developmentally appropriate ways in these matters. My office has
developed participation guidelines to assist. You can locate these on our website -
www.ccyp.wa.gov.au. 
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Jacqueline McGowan-Jones
Commissioner for Children and Young People WA

"Have
boats that
clean up

the rubbish
in the

ocean"
 (11 year-old, female, Pilbara)
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"Stop littering and take
care of the environment!" 

(14 year-old, male, Wheatbelt)
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What is the ‘Your Environment: Your Say’ Survey?
The ‘Your Environment Your Say’ survey (the survey) provides an opportunity for WA children
and young people to have their say about their concerns and how we care for the environment in
Western Australia (WA).

The survey was accessible to all children and young people in WA under the age of 18, for a
duration of three months, from 11 December 2023 to 1 March 2024. All responses were provided
anonymously. 

The office of the CCYP promoted the survey in various ways, including via social media, the official
CCYP website and sharing the link to teachers, educators, school administrators, environmental
groups, the youth sector and state and local governments.  

The survey commenced with standard demographic inquiries, including for age, gender, region and
Aboriginality, followed by focused closed-response questions regarding children's involvement with,
and care for, the environment in Western Australia.

The responses to the survey have yielded invaluable insights into the environmental concerns
most pressing to children and young people in Western Australia. 

It is hoped that these survey findings are informative and helpful for developing resources,
policies and practices that can better prioritise the concerns and perspectives of children and
young people about the environment. 

By prioritising the voices and perspectives of children and young people, we aim to shape a more
inclusive and effective approach to environmental management in WA.
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Profile of participants
We analysed answers to the demographic questions to understand the regional and age
distribution of participants, representation of Aboriginal children and young people in survey
responses and the gender proportions

Where do they live? 

The survey was open to all WA young people aged 17 years and under, however, as indicated
from Map 1, the distribution of participants across regions of WA did not correspond
proportionally to the population of children in each region. 

South West
10%

Perth
61%

Kimberley
1%

Pilbara
23%

Midwest
1%

Goldfields
1%

Weatbelt
2%

Of the total 981 survey participants, a large majority (61%) were located in the Perth
metropolitan region at the time of the survey, with a smaller proportion of participants hailing
from other regions of WA, including notably, 23 per cent of participants living in the Pilbara
region, 10 per cent in the South West and the remainder located in the Mid West, Goldfields,
Kimberley and the Wheatbelt regions. 

Map 1: Survey respondents according to
region
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The eligible age range of participants was 8-
17 years.

A larger proportion of participants (58%)
were in the older age group, between 12
and 17 years, in contrast to 42 per cent
aged 11 years and under.

Age distribution 

0 50 100

8 33

9 96

10 134

11 114

12 84

13 97

14 117

15 108

16 84

17 76

Number of Participants

Chart 1: Survey respondents according to age

Proportion of Aboriginal and Torres Strait Islander

participants

non-Aboriginal Aboriginal

non-Aboriginal

85%

Aboriginal

15%

At 15 per cent, the proportion of Aboriginal or
Torres Strait Islander participants is equivalent to
the demographic representation of Aboriginal
children and young people aged 17 years and
younger in WA, which stands at approximately 
14 per cent. 

Chart 2: Survey respondents by Aboriginal status

 [1]-  Commissioner for Children and Young People WA 2024, ‘Profile of Children and Young People in WA – 2024’, Commissioner for Children and Young People WA, Perth

(1)
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Chart 3: Survey respondents according to gender identification

Female Male Others

Female
54.5%

Male
42.4%

Others
3%

Gender representation

Participants were asked “How do you describe yourself” and were given the option to select
‘male’, ‘female’ or ‘other’, 42 percent of the participants identified as ‘male’, 54 per cent as
‘female’ and 3 per cent as ‘other’
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During the data collection period, over 1,000 children and young people responded to the survey,
however, not all respondents were eligible to participate due to their age, and not all participants
completed all questions of the survey. Final assessment and data cleansing resulted in a total of
981 eligible participant responses, which have been used to form the overarching thematic
analysis.

Microsoft Excel and Power BI were used to analyse the quantitative data. All open-question
answers were read at least once and assessed utilising Microsoft Excel tools to analyse specific
recurrent themes. 

This report is the product of careful review and analyses of results from both the multiple-choice
questions, and the open-text questions, which have undergone thematic data analysis to identify
the key themes that emerged from responses, including direct quotes from survey participants.

Data collection and analysis 
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The initial segment of the survey focused on understanding the level of engagement of children
and young people in WA with environmental issues. This included recognising their concerns
about environmental issues, documenting their interactions and experiences with the
environment, and assessing the extent and nature of children’s participation in activities related to
the environment. 

Engagement with the environment 

How much do you care about the environment? 

I care

I strongly care

I d

on't really care

I d
on't care

473 402

90

16

In response to the inquiry, "How much do you are about the environment?", participants were
presented with various options to articulate their level of concern. An overwhelming majority
(89%) responded that they care or strongly care about the environment. 

Specifically, 473 respondents indicated that they "Care" about the environment, while 402
respondents stated that they "Strongly care," reflecting a high level of engagement and concern
among children and young people in Western Australia for environmental matters.

The distribution of responses is summarised in Table 1. It is noteworthy that a small proportion of
respondents (11%) indicated a lack of concern, with 9 per cent participants expressing that they
"don't really care" and almost 2 per cent of respondents stating that they "don't care" about the
environment.

Chart 4: Proportion of respondents
who care about the environment 

The willingness of children and young people to actively participate in the survey serves as an
indication of their engagement with environmental issues. 

The enthusiastic response highlights the significance of environmental concerns in the perception of
WA’s youth and their desire to contribute to shaping environmental dialogue and action.
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A number of studies have been conducted into the role and significance of interaction with nature
in childhood development. Research indicates that children who connect with natural
environments and ecosystems tend to participate and volunteer more in groups, display improved
mental health outcomes, are more responsive to learning and are more resilient to personal
stress.   It is important to consider the perceptions of children regarding their needs in relation to
their engagement with and access to the natural environment. 

How important is it for you to visit environments regularly? 

Very important

52.6%

Kind of important

15.8%

Not sure
12.6%

Not important

10.5%

Not important at all

8.4%

Exploring the significance of regular visits to natural environments, respondents were asked to
indicate their level of importance placed on such experiences. 

The survey findings, as detailed in Chart 5, highlight the varying degrees of importance young
people associate with regular visits to natural settings. 

A majority (75%) of the survey participants responded that it is either “Very important” or “Kind of
important” for them to visit the natural environment regularly.

Notably, this significant majority is reflected in the responses from participants located in the
greater Perth area, indicating the importance of environmental access among children residing in
urban settings, in comparison with children located in more regional or rural zones. 

There was a slightly higher proportion of female participants (80%), than male (70%) and other
(69%) participants who responded that it was important for them to visit natural environments
regularly. 

Chart 5: Proportion of respondents who
consider it important to visit the environment
regularly. 

[2] Hartig T, Mitchell R, de Vries S, Frumkin H (2014) Nature and health. Annual Review of Public Health 35: 207–228.  1-  Commissioner for Children and Young People WA 2024, ‘Profile of Children and Young
People in WA – 2024’, Commissioner for Children and Young People WA, Perth;

(2)

https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC7424505/
https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC7424505/
https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC7424505/
https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC7424505/
https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC7424505/


14

Other responses included involvement in
advocacy, petitioning and rallying for
environmental causes, participation in other
youth development and conservation
programs such as Girl Guides WA and
Scouts Australia, and participation in
animal rescue projects and eco-leadership
programs. 
Relevantly, many respondents expressed
in open-ended responses that community
engagement with the environment is an
area in need of improvement for Western
Australia. 

Chart 7: Volunteering Activites

Beach clean-up initiatives
50%

Tree planting & removal of invasive plants
20%

Others
20%

Bush Rangers WA
10%

To include a further dynamic into our
understanding of children’s engagement with
the environment, participants were also asked
“Do you do any volunteering or activities
related to the environment?” Thirty-eight per
cent of participants answered “Yes”, with the
highest proportion of respondents living in the
greater Perth area indicating participation in
volunteering or other activity in relation to the
environment (42%), compared to children
located outside of Perth (32%). 

Do you do any volunteering or activities related to the

environment? 

No
593

Yes
358

Chart 6: Proportion of respondents who volunteer/
participate in activities related to environment 

This may suggest a greater availability of volunteering and community initiatives within Perth,
than in some regional areas. 
Participants who selected “Yes” were also provided the opportunity to “Tell us what you do in
the text box”. The results from this indicated a wide range of activities WA children and young
people are involved in, including the following three most common responses: 

Beach clean-up initiatives: 50 per cent1.
Tree planting and removal of invasive plants: 20 per cent2.
Bush Rangers WA (youth-based conservation program): 10 per cent3.



15

Assessment of WA
How important is it for you to visit natural environments

regularly? 

These responses demonstrate that a majority of children and young people in WA perceive that
people in WA are caring for the environment. However, there is still a significant minority, 
25 per cent, who perceive room for improvement in this aspect. 

Chart 8 illustrates that respondents aged 16 or above expressed the highest proportion of
dissatisfaction regarding how well the people of WA care for our natural environment, stating it as
“not that well”. Comparatively, younger participants were somewhat satisfied with how the people
of WA were caring for the environment, with the most selected options being “quite well” and
“okay”.

In the following section we will explore the most prevalent environmental concerns, issues and
areas of improvement raised by children and young people and the specific recommendations
they have provided. 

Chart 8: How well do you think people
care for our natural environments in
Western Australia?

Okay

Quite well

Not that well

Very wellN
ot

 well at all

339 276

185

80

48

Respondents were asked to choose the statement that best describes their response to “How well
do you think people care for our natural environments in Western Australia?”. The minority of
participants identified that we were caring for our environments well, with only 30 per cent
responding with “Quite well” and 9 per cent with “Very well”. The most common answer was
“okay” (37%), whilst approximately 20 per cent responded with “not that well”, and 5 per cent with
“Not well at all”. 
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Survey participants were given the opportunity to provide their opinions regarding their
environmental concerns in response to open-text questions, allowing participants to share as
little or as much as they liked, in their own words. 

The three questions asked were: 
What do you think we do well in WA to care for our environment? 
What could we do to better care for our environment in Western Australia? 
What do you think we should do right now to protect the environment for the future?

 
Three key environmental issues emerged from analyses of the responses: 

Pollution and littering.1.
Recycling and waste reduction.2.
Renewable energy and sustainable practices. 3.

The following section discusses these key issues raised in the report and proposes actions to
enhance engagement and participation of children and young people with environmental issues
in Western Australia and ways to incorporate their views into forward-thinking management of
environmental issues.

Chart 9: Three environmental issues identified

Pollution & littering Recycling & waste reduction

Renewable energy & sustainable practice

The biggest environmental concerns

of children and young people 
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According to litter data collected across Perth Metropolitan area in May 2022, a total of 18,245
items of litter were counted, with a calculated volume of 1,145.65 litres. 
The issue of pollution and littering was the most commonly raised by participants across all
three open-text questions. Thirty per cent of respondents commented on how we could better
care for the environment, referred to pollution and littering as an area of improvement for WA.
Further, 60 per cent of responses collected on what should be done right now to protect the
environment in WA, also referred to littering and pollution. 

Participants said:

"Stop littering and take care of the environment!" 
(14 year-old, male, Wheatbelt)

"Put rubbish in the bin so it does not go in the sea and hurt the animals." 
(8 year-old, male, Wheatbelt) 

"Make jobs for people to clean our bush land of rubbish and also our streets
clean and harsher fine for littering." 

(14 year-old, male, Perth) 

“Put rubbish in the bin bro...especially at the beach." 
(8 year-old, male, Wheatbelt) 

"Clean up the rubbish that you see on the floor, beaches, ocean, and parks.” 
(8 year-old, male, Wheatbelt) 

“If we can make them realise that littering the environment is killing the earth
and maybe we can reverse the damages to what we have done and correct
them.”

(12 year-old, male, Perth)

Pollution and littering 

[3] https://www.wa.gov.au/service/environment/litter-data

(3)
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"Stop using plastic and paper...because plastic bags look like jellyfish to
turtles." (13 year-old, male, Perth)

"We must be stricter on littering, on reusing and making sustainable choices
in the first place, and making sure that we dispose of our waste correctly so
that we do not contaminate our environments any further." 

(15 year-old, identifies as pan-gender, Perth)

"Stop littering, care about WA." 
(14 year-old, male, Perth) 

“Put rubbish in the bin bro...especially at the beach." 
(8 year-old, male, Wheatbelt) 

"Make the tip cheaper so people don’t litter. Have roadside collections in
places that don’t have them.” 

(17 year-old, female, South West)

“Have boats that clean up the rubbish in the ocean.”
(11 year-old, female, Pilbara)

Participants seemed particularly concerned with the impact of littering on wildlife, including marine
wildlife. The importance of keeping beaches and oceans free of litter was commonly voiced in the
answers.  

These results align with the responses to the final multiple-choice question which asked
participants “Do you think littering is a problem in your environment?” Overwhelmingly, 78 per
cent of responses answered either “It’s a big problem” or “I see litter often”, with only 2 per cent of
participants answering “It’s not a problem at all”. Notably, a much larger proportion of Aboriginal
and Torres Strait Islander respondents (86%) considered littering a problem in WA. 

Over one-third (36.4%) of responses to the question “What do you think we do well in WA to care
for our environment” also referred to pollution and littering as an area of strength, referencing
both community initiatives and individual efforts. This highlights that while WA has endeavoured
to address the issue of littering, childreyoung people consider that efforts to address the problem
fall short of desired outcomes. 
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According to the WA Department of Water and Environmental Regulation, 6.2 million tonnes of
waste was generated in 2021-22 and of that amount, 62 per cent was recovered and 2.5 million
tonnes sent to landfills. 

"Confiscate unreusable plastic." 
(10 year-old, male, Pilbara)

"Properly sort the rubbish to keep recyclable materials out of landfills."
(14 year-old, male, South-West)

"Maybe try to persuade more people to volunteer to recycle and get some
people to get trash out of our bushland."

(11 year-old, male, Perth) 

"More laws about littering (like in Singapore)." 
(12 year-old, female, Perth) 

"I think further education on how recycling works and getting people thinking
about the environment at a young age can have a big impact."  

(15 year-old, male, Perth) 

Recycling and waste reduction 

Some of the insightful recommendations provided by children and young people include: 

The suggestions put forward by children reflect a deep understanding of the urgency surrounding
waste management. They advocate for a spectrum of measures, ranging from legislative reforms
and education initiatives on recycling, to the implementation of innovative waste management
techniques. 

A significant environmental concern voiced by children and young people in our survey is recycling
and waste reduction. Remarkably, 103 participants (11%), highlighted this issue as a top priority for
environmental protection in WA. Particularly notable were the insights shared by older age groups,
emphasising the critical need for sustainable waste management solutions across the state.

[4] https://www.wasteauthority.wa.gov.au/images/resources/files/2023/10/22230563_Waste_and_recycling_report_and_data_2021-22_20231004.pdf

(4)
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"Properly sort out what goes into the landfills.” 
(15 year-old, male, South-West)

"More recycling bins on beaches, in parks and at other places where people
often are." (14 year-old, female, Goldfields)

"Change things from plastic to reusable things and make more learning
groups for the kids that live in Western Australia." 

(10 year-old, female, Pilbara) 

"Encourage recycle paper companies." 
(13 year-old, female, Perth)

"Maybe teach people more about correct recycling, there are a lot of people
who don’t know how to properly." 

(17 year-old, identifies as “gender non-conforming”, Perth)

The responses gathered from children and young people convey their conviction that there is
considerable room for improvement in waste management practices. Children and young people
emerge as advocates for innovative solutions to address the pressing challenges associated with
waste disposal and environmental conservation. 
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A prevalent theme in the responses from children and young people was the urgent need to
adapt to renewable energy sources and sustainable practices. We received 211 responses
(22%) which referred to renewable energy as a pressing matter demanding immediate attention
in WA.

"Lots of forest is cut down by logging companies and it is not being regrown
fast enough. I think the biggest concern is the exponential loss of green
space/ original forests around Perth and W.A." 

(16 year-old, female, Perth)

"I think mining is a big problem that affects the environment in WA."
(14 year-old, female, Perth)

"Ban all logging, not just that of native flora."
(16 year old, male, South West)

"Have designated state/ national parks which are protected from mining/
logging etc." (16 year-old, female, Perth)

Renewable energy and sustainable practices 

We received an overwhelming response from children and young people seeking to provide
recommendations for transitioning towards renewable energy. These insights reveal a profound
environmental consciousness among children and young people and an evident sense of urgency
in addressing climate change. 

Their advocacy extended to promoting wind and solar energy, urging government intervention,
emphasising environmental responsibility, and advocating for systemic change.

Children and young people also demonstrated a strong desire to transition away from unsustainable
practices such as logging, emphasising the imperative of adopting eco-friendly alternatives.  

The following responses highlighted concerns regarding unsustainable practices: 
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"More sustainable power sources.” 
(12-year old, female, Perth)

"Begin utilising the sun's energy." 
(17-year old, female, Perth)

"More renewable energy, more public and accessible bins, look into seaweed
farming for cows." 

(14-year old, female, Perth) 

"Promote and fund/compensate for organisation and business usage/reliance
of renewable energies." 

(17 year-old female, Perth) 

"Reduce our reliance on industries with large environmental impact such as
oil and gas, mining and logging although providing jobs and economic
growth diversification of the economy is needed more to lessen our impact
upon the environment." 

(17 year-old, male, South West)

"I think personally we … get more windmills and solar panels." 
(11 year-old, young person who identifies as “other”.)

"You could possibly invest more in clean energy and give less to the big oil
companies." (12 year-old, male, Perth)

"Creating more sustainable renewable energy sources like wave energy in
coastal areas like Albany along with wind energy to power communities." 

(14 year-old, male, South West)

"ACTUALLY commit to cutting fossil fuels and gas emissions." 
(17 year old, identifies as gender-diverse, Perth)

"We could start converting our energy sources to solar and other resources
that are sustainable." 

(14 year-old, female, no region specified)

The following recommendations were provided: 
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"We could completely switch to renewable fuels." 
(11 year-old, male, Perth)

"More solar and wind less mines less litter more investment in
renewables and encouragement and incentives to buy evs."

(14 year-old, male, Perth)

"We could make more water and wind turbines for energy instead of
using smoke powered turbines."

(12 year-old, male, Perth)  

"Have a renewable power grid rather than a fossil fuel one…Have
more & better EVs and charging stations." 

(14 year-old, male, Perth)

"Promote and fund/compensate for organisation and business
usage/reliance of renewable energies. This could look like having
public/community centres predominantly use renewable energies." 

(17 year-old, female, Perth)
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In analysing the extensive responses advising on solutions to address environmental problems
raised, a prominent theme emerges: community involvement. 

Relevantly, many respondents expressed in open-ended responses that community
engagement with the environment is an area in need of improvement for Western Australia. 
Furthermore, there appears to be a gap between the number of participants who expressed
concern for the environment and considered it important to visit natural environments regularly,
and those who actively engage in volunteering or environmental activities. 

In light of these findings, this may be a compelling case for encouraging and facilitating
volunteering opportunities and environmental activities for children and young people across
Western Australia. Such initiatives not only contribute to environmental conservation efforts but
also foster a sense of responsibility, community involvement and improved outcomes for
children.

In the words of the children and young people:

Community involvement 

"Start a beach/park clean up, and a tree planting community." 
(11 year-old, male, Perth)

"I think we should have more programs in schools about opportunities
and ways to help the environment, as well as impacts that littering, and
illegal dumping has on our ecosystems."

(13 year-old, male, Perth)

"Community cleaning once a month, encourage it more in schools."
(15 year-old, female, Pilbara)

"Engage in more community services and scouts. As well as creating
more programs." 

(12 year-old, female, Perth)

"Government and business owners must support community
environmental groups and for them need to more equipment and
facilities." (16 year-old, male, South West)

"More education and engaging programs for students (like clubs or
associations in/out of school, community programs)." 

(14 year-old, female, Perth)
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"Get more help for the ocean." 
(11 year-old, male, South West)

"Have a worldwide clean-up day." 
(11 year-old, male, Perth)

"Have a pick up rubbish day." 
(10 year-old, female, South West)

"Have a clean up day every month." 
(10 year-old, male, Perth)

"We should have a clean up the world thing where people can volunteer to
clean up our world." 

(11 year-old, male, Perth)

"Organise a cleaning company to clean up beaches and bushland." 
(10 year-old, female, Perth)

"More involvement in people of the community (lots of ignorance or no
knowledge at all). Trying to get more people involved so that the responsibility
is shared equally." 

(15 year-old, female, Perth)

The resounding call for collective action and engagement within communities stands out. 
From advocating for beach clean-ups to organising tree planting initiatives, the emphasis on
collaborative efforts to address environmental challenges highlight the importance of individual
and collective action in mitigating environmental degradation. 

The responses of children and young people in WA have indicated a strong desire to contribute
and participate in conservation efforts via volunteer initiatives and have called for enhancement of
opportunities to address all substantive environmental issues raised. For example, in response to
perceived deficiencies in WA’s management of littering and pollutions, participants have
suggested joint community clean-up days and access to more volunteer groups.  

Participants also expressed a desire for more opportunities to engage with wildlife protection
initiatives, tree-planting programs and engagement initiatives within schools such as clubs or
associations. 
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Conclusion and key areas for action
The ‘Your Environment: Your Say’ survey has provided invaluable insights into the environmental

concerns of children and young people in Western Australia. With 981 eligible participants, the

survey illuminates the significant engagement and concern of young Western Australians

regarding environmental issues. The findings underscore a strong desire among children and

young people to actively participate in shaping environmental dialogue and action.

Overwhelmingly, respondents expressed care for the environment, with a notable emphasis on

the importance of regular visits to natural environments and engagement in environmental

activities.

However, the survey also reveals areas where improvements are needed. A majority of

respondents perceive that Western Australia could better care for its natural environment, with

concerns particularly regarding pollution, littering, recycling, waste reduction, and the transition to

renewable energy sources. The responses of young people in WA have also indicated a strong

desire to contribute and participate in conservation efforts via volunteer initiatives and have called

for enhancement of opportunities to address all substantive environmental issues raised.

The survey participants emphasised one resounding call to action: the pressing need to

safeguard our natural environment, notably the ocean, from the adverse effects of littering and

pollution to marine wildlife. Children and young people stressed the urgency and significance of

maintaining litter-free beaches and oceans and called for an immediate need to address this

issue. 

Moving forward, it is imperative that the voices and perspectives of children and young people

continue to inform policies, resource allocation, and practices related to environmental

management in Western Australia. By prioritising the insights gathered from this survey,

stakeholders can work towards a more inclusive and effective approach to addressing the

environmental challenges facing WA. 
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Key areas for action

1. Children and young people want to be included in discussions and decisions surrounding
climate and environmental issues. Future consultations within this field should seek to include
children and young people as a key cohort for engagement as part of the decision-making
process. This can include consultations, public hearings, and participation in drafting policies
related to environmental protection and climate action.

2. As children and young people emerged as advocates for innovative solutions to address the
pressing challenges associated with waste disposal and environmental conservation, they should
be provided the opportunity to voice their opinions, ideas, and propose solutions through
consultations or online platforms and forums.

3. Government agencies or environmental organisations should encourage internship and
mentorship programs. They should be supported to provide hands-on experience and guidance
to young people interested in environmental policy and advocacy.

4. All levels of Government could allocate funding and resources to support youth-led projects
and initiatives aimed at addressing environmental challenges and promoting climate action in
their communities. This could include grants, scholarships, or competitions for innovative ideas.

5. Local Governments are encouraged to engage with their Youth Advisory Councils on topics
such as waste management, local parks, and nature reserves. 

6. Local and State Government should aim to prioritise preservation and maintenance of local
ecosystems, as well as develop sustainable practices, to ensure all children and young people
are able to access clean and healthy natural environments.

7. Increase the availability of opportunities within Local Governments for children and young
people to participate in community-based volunteering programs with an environmental focus. 

8. The Commissioner for Children and Young People will send the ‘Your Environment: Your Say’
to Local Governments in WA to invite feedback surrounding the report findings and
recommendations, as well as engage in discussion with Local Governments to learn about their
environmental initiatives with young people. 

https://www.wa.gov.au/organisation/department-of-communities/youth-advisory-councils
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Appendix I – Survey questions

1. Consent  

2. How old are you?

3. How do you describe yourself?

4. Based on the map of Western Australia shown below, which region do you live in?

5. Are you Aboriginal or Torres Strait Islander?

6. Please choose the statement that best describes you.
a. I strongly care about the environment
b. I care about the environment
c. I am not sure if I care/don’t care about the environment
d. I don’t care about the environment.

7. For this question we are asking about natural environments like beaches, bush, local and
national parks etc.

a. How important is it for you to visit natural environments regularly?
i. Very important
ii. Kind of important
iii. Not sure
iv. Not important
v. Not important at all

b. How important is it for you to visit natural environments regularly?

8. Do you think littering is a problem in your community?
a. It’s a big problem
b. I see litter often
c. Not sure
d. I don’t see litter often
e. It’s not a problem at all.

9. How well do you think people care for our natural environments in Western Australia?
a. Very well
b. Quite well
c. Okay
d. Not that well
e. Not well at all.

10. What do you think we do well in Western Australia to care for our environment?

11. Tell us about the things you think we should do. 

12. What could we do to better care for our environment in Western Australia?

13. What do you think we should do right now to protect the environment for the future?



29

Appendix II – Response from the Attorney General
As per section 48(2) of the Commissioner for Children and Young People’s Act 2006, the Minister
may issue written comments to the Commissioner on a draft report. A report must include a copy
of any comments issued under subsection (2). The comments provided by the Attorney General
have been included within this appendix. 
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Declan, 17 years old

Riley, 13 years old

Tara, 17 years old

Tai, 15 years old

Jeffrey,  13 years old

Matilda, 10 years old

May, 10 years old

Cy, 15 years old

Photo competition credits
The Commissioner's Photography Competition invited WA's young people aged 10-17 to 
capture the essence of Youth Week WA 2024 through the theme, ‘Head. Body. Heart.’
Participants showcased their creativity and perspectives by submitting photos that reflected 
self-care, connection, and authenticity. Thank you to all of the young people who took part.
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Level 1, Albert Facey House,
469 Wellington St, Pert WA
6000
Telephone: (08) 6213 2297
Country Freecall: 1800 072 444
Email: info@ccyp.wa.gov.au

ccyp.wa.gov.au

Connect with the Commissioner

Further information
To learn more about the project, you
can read the full report on the
Commissioner’s website
www.ccyp.wa.go.au or scan the QR
code below to go directly to the report


